



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/43/506/Add.1  
6 October 1988  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

Сорок третья сессия  
Пункт 59 повестки дня

ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЙ В КОСМИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Доклад Генерального секретаря

Добавление

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	
Германская Демократическая Республика .....	2
Союз Советских Социалистических Республик .....	5

## II. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

### ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

[Подлинный текст на английском языке]  
[6 апреля 1988 года]

1. Германская Демократическая Республика неизменно высказывается за предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве и выступает за ее прекращение на Земле, в том числе за эффективные меры в области ограничения вооружений и разоружения. Она придерживается того мнения, что космическое пространство должно исследоваться и использоваться исключительно в мирных целях на благо экономического и социального развития государств.
2. Размещение оружия в космическом пространстве привело бы к эскалации гонки вооружений во всем мире, в частности в качественном отношении, и повысило бы риск возникновения ядерной войны. Под угрозу был бы поставлен существующий комплекс договоров и соглашений в области ограничения вооружений и разоружения и были бы сорваны переговоры по вопросам разоружения. Были бы растрочены огромные материальные, интеллектуальные и финансовые ресурсы, а международному сотрудничеству в области исследования и использования космического пространства в мирных целях был бы нанесен серьезный ущерб.
3. В ядерно-космический век безопасность уже нельзя обеспечить с помощью военной техники – добиться этого можно лишь политическими средствами, должным образом учитывая законные интересы безопасности всех государств. Отказ от угрозы военной силой или ее применения в международных отношениях, ликвидация материальной базы военных действий путем принятия эффективных мер в области разоружения, а также ведение диалога и осуществление взаимовыгодного сотрудничества стали сегодня объективным условием укрепления международной безопасности, поддержания мира во всем мире и решения глобальных проблем, стоящих перед человечеством. Такая концепция безопасности предполагает качественно новый уровень международного сотрудничества в области исследования и использования космического пространства в мирных целях.
4. На Союзе Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатах Америки, являющихся ведущими космическими державами и обладающих самыми крупными ядерными потенциалами, лежит особая ответственность за недопущение распространения гонки вооружений на космическое пространство и обеспечение того, чтобы эта сфера человеческой деятельности использовалась исключительно в мирных целях. Германская Демократическая Республика возлагает большие надежды на исход советско-американских переговоров, объявленной целью которых является выработка эффективных соглашений, направленных на предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве и ее прекращение на Земле, сокращение ядерных вооружений и укрепление стратегической стабильности.
5. Важным шагом на пути к устранению опасности распространения гонки вооружений на космическое пространство явилось достигнутое в 1987 году на встрече на высшем уровне в Вашингтоне взаимопонимание между СССР и США относительно выработки соглашения, в котором обе стороны обязались бы соблюдать Договор по ПРО в том виде, как он был подписан в 1972 году, осуществляя при этом по мере необходимости

разрешенную этим Договором деятельность в области исследований, разработок и испытаний, и не выходить из него в течение согласованного срока. Германская Демократическая Республика поддерживает предложения СССР относительно соблюдения и укрепления Договора по ПРО.

6. Нынешний международно-правой режим космического пространства включает в себя важные положения, об ограничении военной деятельности государств в космосе. Однако для окончательного устранения угрозы выхода гонки вооружений в космическое пространство необходимы дальнейшие целенаправленные двусторонние и многосторонние переговоры, а также заключение эффективных и поддающихся контролю соглашений. Такие соглашения должны полностью запретить испытания и размещение космического оружия и обеспечить неприкосновенность космических объектов. Прямым путем к достижению этой цели явилось бы заключение международного соглашения, запрещающего угрозу силой или ее применение в космическом пространстве или из космического пространства против Земли.

7. Также представляется возможным достичь всеобъемлющее решение путем принятия частичных мер. Необходимо международно согласованное всеобщее и полное запрещение противоспутникового оружия, систем ПРО космического базирования и любого другого космического оружия, предназначенного для уничтожения целей в космическом пространстве, в атмосфере или на Земле. Первым шагом могло бы стать запрещение противоспутникового оружия. В 1987 году на женеvской Конференции по разоружению Монгольской Народной Республики и Германской Демократической Республикой был представлен документ, озаглавленный "Основные положения Договора о запрещении противоспутникового оружия и о путях обеспечения иммунитета космических объектов" (CD/777). В документе содержатся предложения о запрещении следующих видов космической деятельности:

- a) угрозы силой или ее применения против космических объектов;
- b) преднамеренного уничтожения или повреждения космических объектов;
- c) нарушения нормального функционирования космических объектов или изменения траектории их полета;
- d) разработки, испытания и размещения оружия, в частности противоспутникового оружия, предназначенного для достижения вышеупомянутых целей;
- e) использования в этих целях пилотируемых космических кораблей;
- f) модификации космических объектов в противоспутниковых целях.

Кроме того, в таком договоре можно было бы предусмотреть уничтожение под международным контролем уже имеющихся противоспутниковых систем. Дальнейшему укреплению безопасности находящихся в космосе объектов способствовало бы заключение дополнительного соглашения о "правилах космических полетов" и "кодексе поведения в отношении космической деятельности государств".

8. Соблюдение такого соглашения могло бы быть обеспечено путем комплексного применения таких методов контроля, как расширение обмена информацией; использование национальных технических средств контроля; многосторонний консультационный механизм; и международная система инспекций с широкими правами, включая право на проведение инспекций на местах. Германская Демократическая Республика также поддерживает выдвинутую в рамках инициативы шести государств предложение о введении в качестве первого шага моратория на испытания противоспутникового оружия.
9. Важное значение для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве имело бы осуществление советского предложения о создании международного инспектората для контроля за недопущением размещения оружия в космическом пространстве. Кроме того, при разработке методов контроля можно было бы учесть и предложения Франции об учреждении международного агентства спутников контроля, а также возможности, открываемые канадской концепцией ПАКСАТ.
10. Согласно соответствующим резолюциям, принятым Генеральной Ассамблеей, Женевская Конференция по разоружению, являющаяся единственным многосторонним органом для переговоров по глобальным вопросам разоружения, призвана сыграть решающую роль в деле достижения многосторонних соглашений, направленных на то, чтобы окончательно перекрыть все пути, ведущие к распространению гонки вооружений на космическое пространство.
11. Обсуждая вопросы предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и анализируя нынешний международно-правовой режим космического пространства, специальный комитет Конференции по пункту 5 повестки дня продельвает важную работу по подготовке к проведению конкретных переговоров по тому или иному соглашению. Опыт, накопленный в этой области, а также выдвинутые на настоящий момент предложения об эффективных мерах по предотвращению гонки вооружений в космосе создают прочную основу для начала в 1988 году нового этапа подготовки к будущим переговорам, на котором следует определить предмет переговоров и рассмотреть основные элементы будущего соглашения (соглашений).
12. Для содействия работе специального комитета, возможно, было бы целесообразно сформировать группу экспертов, задача которой заключалась бы в представлении комитету обоснованных и согласованных рекомендаций по научным и техническим аспектам того, на что именно должен будет распространяться запрет, а также по вопросам контроля за соблюдением будущего соглашения (соглашений).
13. Германская Демократическая Республика придает огромное значение исследованию и использованию космического пространства в мирных целях на благо человечества. Широкое содействие и помощь со стороны СССР и использование его сложнейшей космической техники позволили Германской Демократической Республике участвовать в космических исследованиях, в рамках которых она проводит собственную научно-исследовательскую работу и использует собственные приборы и аппаратуру. Мировой опыт, накопленный в этой области на сегодняшний день, показывает, что эта важная отрасль науки может вносить все более весомый вклад в экономическое и социальное развитие государств и решение неотложных глобальных проблем, стоящих перед человечеством. В то же время стал очевидным и тот факт, что это требует перехода международного сотрудничества на качественно более высокий уровень, когда государства могли бы совместно разрабатывать и использовать новую космическую технику и осуществлять крупномасштабные проекты.

14. Руководствуясь этими соображениями, Германская Демократическая Республика поддерживает предложение о поэтапном подходе к созданию всемирной космической организации в рамках системы Организации Объединенных Наций. Ее роль могла бы заключаться в расширении международного сотрудничества в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, в предоставлении всем государствам доступа к научным и техническим достижениям в этой области, а также в содействии практическому применению открытий, сделанных в ходе космических исследований, в целях ускорения экономического и социального развития. Помимо этого, перед такой организацией могли бы быть поставлены задачи, связанные с контролем за соблюдением соглашений о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве.

#### СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

[Подлинный текст на русском языке]  
[22 сентября 1988 года]

1. Советский Союз исходит из того, что недопущение распространения гонки вооружений на космическое пространство является необходимым фактором прогресса в области разоружения, успеха усилий, направленных на построение безопасного мира. Развертывание космических вооружений не только подорвало бы стратегическую стабильность, но и поставило бы большинство стран в положение зависимости от воли ограниченного числа космических держав.
2. Важным элементом предотвращения гонки космических вооружений является строгое соблюдение Договора между СССР и США об ограничении систем противоракетной обороны, который является важной неотъемлемой частью системы международного права. Сохранение Договора является необходимым условием и для продвижения в вопросе о сокращении стратегических наступательных вооружений СССР и США. Исходя из этого, Советский Союз в рамках двусторонних переговоров с Соединенными Штатами последовательно проводит линию на достижение договоренности о соблюдении Договора по ПРО в том виде, как он был подписан в 1972 году, и о невыходе из него в течение согласованного срока. В результате рассмотрения этого вопроса в ходе московской советско-американской встречи на высшем уровне делегациям двух стран было поручено подготовить совместный проект текста отдельного соглашения на этот счет.
3. Исходя из необходимости глобального решения проблемы предотвращения гонки вооружений в космосе, Советский Союз выступает за проведение многосторонних переговоров по этой проблеме, за решительную активизацию работы Конференции по разоружению в этом направлении. Руководствуясь целью установления строгого универсального запрета на размещение в космосе любых вооружений, СССР на сессии Конференции по разоружению 1987 года предложил, не дожидаясь заключения соответствующего соглашения по космосу, приступить к формированию системы международного контроля за недопущением размещения в космическом пространстве оружия любого рода, центральное место в которой занял бы международный инспекторат.
4. Это предложение СССР было конкретизировано в советском документе "О создании международной системы контроля за недопущением размещения в космическом пространстве оружия любого рода" (CD/817), внесенного на рассмотрение Конференции по разоружению в марте 1988 года. Документом предусматривается создание международного космического инспектората, главной целью работы которого должно

/...

стать осуществление мер контроля за тем, чтобы любые объекты, выводимые и размещаемые государствами-участниками в космическом пространстве, не являлись оружием и не были оснащены каким-либо видом оружия. В целях содействия инспекторату в выполнении его функций государства-участники предоставили бы его представителям право доступа к объектам, предназначенным для вывода в космическое пространство, оказывали бы им необходимое техническое содействие, а также подробно информировали бы инспекторат о каждом предстоящем космическом запуске. В советском предложении имеются также положения, предусматривающие постоянное присутствие международных инспекторских групп на всех полигонах государств-участников, предназначенных для запусков космических объектов, проведение инспекций на согласованных складах, промышленных предприятиях, в лабораториях, испытательных центрах, а также проведение чрезвычайных инспекций без права отказа в случае подозрения на необъявленный запуск космического объекта.

5. Советский Союз считает, что проблема предотвращения гонки вооружений в космосе тесно связана с вопросами развития международного сотрудничества в области мирного освоения космического пространства. Эффективным комплексным решением по обеспечению мирного использования космоса могло бы стать создание всемирной космической организации, выполняющей как координационные функции по мирному освоению космоса, так и функции контроля за соблюдением невывода оружия в космос.

6. Исходя из этих соображений, в июне 1988 года Советский Союз представил на сессии Комитета ООН по космосу рабочий документ "Основные положения Устава всемирной космической организации" (A/AC.105/L.171), которая могла бы служить центром налаживания широкого международного сотрудничества в исследовании и использовании космоса исключительно в мирных целях. Помимо этого, в документе определены следующие цели создания такой организации: координация усилий государств и международных организаций, предпринимаемых в сфере мирной космической деятельности; облегчение доступа и приобщение всех государств к космической деятельности и получаемым от нее благам; осуществление контроля за соблюдением международных соглашений о предотвращении распространения гонки вооружений на космическое пространство. В документе детально разработаны вопросы структуры, принципы функционирования, финансирования организации, а также ее отношений с ООН и другими международными организациями.

7. Выступая за предотвращение распространения гонки вооружений на космос и за развитие международного сотрудничества в мирном освоении космического пространства, Советский Союз готов в конструктивном духе рассмотреть любые предложения, отвечающие этим целям.